

鲁甘携手，微创技术造福积石山人民

章丘区人民医院积极帮扶积石山县人民医院，助力东西部扶贫协作



在帮扶专家的指导下，积石山县人民医院妇科顺利开展了各项手术治疗。

通讯员 秦慧聪

12月8日，在济南市章丘区人民医院帮扶专家马建胜的指导下，甘肃省积石山县人民医院妇科团队为患者王女士进行了经脐单孔腹腔镜黄体破裂修补手术，手术非常顺利。术后患者经肚脐伤口美容缝合，下腹部无伤口，达到了理想的美容效果。目前，王女士已经可以下床走动，术后恢复良好。

近两个月来，在帮扶专家的指导下，积石山县人民医院妇科已顺利开展了单孔腹腔镜下卵巢囊肿剥除术、单孔腹腔镜下异位妊娠输卵管切除术及单孔腹腔镜下黄体破裂修补术、3例单孔腹腔镜手术；经阴道子宫肌层切除术、经阴道壁囊肿剥除术、2例经阴手术。

今年5月份，章丘区人民医院妇科副主任马建胜被派往甘

肃省积石山县人民医院开展扶贫协作帮扶工作。到达积石山县后，他克服高原反应、语言交流障碍等困难，短时间内迅速融入团队，扎实开展帮扶工作。利用帮扶科室现有腹腔镜、宫腔镜及阴道镜等设备，帮助科室逐步备齐相关手术器械，开展了腹腔镜下全子宫切除术、宫腔镜下子宫内膜切除术、宫颈冷刀锥形切除术等常规手术。为满足患者更加微创、更加美容的需求，近两个月又逐渐开展单孔腹腔镜手术、经阴手术，微创理念深入人心。

半年来，马建胜几乎每一天都是在查房、门诊、手术中度过，用他的话说就是，“忙碌而充实。”半年时间，他在积石山县人民医院妇科门诊患者3962人次，指导门诊手术17人次，开展II级以上手术57例，微创手术占比达90%以上，其中包括1例巨大卵巢

畸胎瘤(直径16cm)切除。最难忘的是他以丰富的临床经验参与抢救宫外孕急症患者5例，其中包括2例休克患者。当患者被从“死亡线”上拉回来时，他和积石山县人民医院妇科团队的同事们一起露出欣慰的笑容。他还与放射科协作，开展了输卵管碘油造影技术，为当地不孕不育检查提供了有力技术保障。

扎实的工作，辛勤的付出，换来积石山县人民医院同事们及广大患者的认可，在参与帮扶工作的半年时间里，马建胜与积石山人民建立了深厚的友谊。他说，在接下来的日子里，会更加努力工作，与团队继续携手努力，取长补短，加强两院之间沟通协作，为积石山县妇女提供更优质的技术服务，满足广大患者的就医需求，为东西部扶贫协作贡献自己的力量。

“小单孔”切除大囊肿

章丘区人民医院妇科迎来“无痕时代”

通讯员 秦慧聪

近日，章丘区人民医院妇科团队成功完成一例高难度单孔腹腔镜手术，术后患者恢复良好，尤其是切口隐蔽，腹壁无瘢痕，得到了患者及其家属一致认可。这是该团队近期内第二次在单孔腹腔镜下独立完成高难度手术，手术水平已走在同级医院前列。

据悉，患者是名13岁花季少女，来院检查时发现腹部脐隆如孕6月大小，上界已达脐上指，彩超提示：中腹部及左侧腹有巨大囊性团块，大小23.1cm×9.2cm×14.3cm，如此巨大囊肿国内属罕见。因患者此前已经在家腹痛6天，卵巢可能因扭转发生缺血坏死或继发感染，导致卵巢切除，这样势必会影响患者今后生育功能。情况十分危急，为尽可能保留正常卵巢组织，必须立即手术。

考虑到传统开腹手术或腹腔镜多孔手术都会给这名13岁花季少女留下永久疤痕，妇科主任曲江红迅速研判后，果断制定从脐部小单孔切除巨大肿瘤的手术方案，副主任医师高业武也提供了参考意见。

患者入院后不到两小时，一切准备就绪，立即进行急诊手术。术中发现巨大囊肿占据整个腹腔，且部分卵巢组织已经出现缺血坏死，术中吸出囊液3500ml，将扭转卵巢恢复正常位置，第一时间恢复卵巢血供。当看到右侧卵巢部分缺血的紫褐色组织逐渐恢复血运，颜色变为粉红色，医护

人员悬着的心终于放下。因为大家知道，通过及时手术，卵巢组织功能正在逐步恢复，为孩子留下了大部分卵巢组织，不会影响到孩子今后的生育功能。为了保护患者卵巢功能，术中未使用任何电器械，用可吸收线完美缝合卵巢组织，缝合后的右侧卵巢同左侧卵巢大小相差无几。最终曲江红主任带领团队凭借精湛的技术成功完成了手术。

术后病人恢复十分顺利，出院后立即恢复上学。钥匙孔大小切口竟能切除如此巨大囊肿，不留任何疤痕，病人及家长均十分惊讶并万分感激。术后复查患者腹部未见任何瘢痕。

曲江红介绍，经脐单孔腹腔镜手术是在腹部脐窝处切开一个小孔，术中手术器械及设备经脐孔穿入腹腔进行手术操作。因为利用了人体脐部皱襞这个天然瘢痕遮挡手术切口，故术后切口愈合后在腹部完全看不到手术瘢痕。这种手术方式切口小、出血少、术后恢复快，伤口愈合后完全看不到疤痕，是现代爱美女性的福音，也是国际最前沿微创技术。

章丘区人民医院妇科团队技术力量强大，临床经验丰富，能高水平完成妇科常见病、多发病和疑难重症的诊治。团队微创手术水平达济南市领先水平，并陆续开展多项新技术新项目，将通过精湛技术和优质服务，为市民健康保驾护航。在此也特别提醒广大女性朋友，关注身体状况，定期体检，及时就医。

周末“不打烊” 房本集中办

章丘区行政审批服务局以人为本持续推动不动产登记工作



周末“不打烊”给群众吃下“定心丸”。

记者 支倩倩

为实现老百姓“居者有其屋”的愿望，切实解决群众“急难愁盼”问题，自2022年12月3日起，由章丘区行政审批服务局牵头，联合区自然资源局不动产登记中心、区税务局等多部门开展了“周末不打烊、倾情为群众”集中办理已售商品房不动产登记服务活动，给群众吃下一颗“定心丸”。

今年以来，章丘区行政审批服务局不断采取有力措施，通过与企业属地镇街联合召开企业座谈会、协调银行等相关金融机构、主动上门调研督导重点企业等方式，督促相关企

业加快不动产登记工作持续快速推进。同时，项目管家团队主动上门了解项目进度和疑难问题，制定阶段性、针对性的帮办方案，将服务重点放在项目联合验收、交房办证等阶段。对于历史遗留问题导致的办证难，利用“亲清会客厅·周末有约”平台，协同多部门共同解决。

多项措施，暖心服务，确保不动产登记工作持续推进。抽调综合素质高、业务能力强的工作人员补充服务窗口力量，提升服务效率；推广提前预约服务，安排专窗办理，减少群众等待时间，最大限度避免人员聚集；多次召开推动不动产登记工作企业座谈会，与区政府金融中心、

自然资源局不动产登记中心、区税务局等部门召开联席会议，积极协调解决不动产登记工作中遇到的问题，打通难点、疏通堵点，持续推动不动产登记工作。

提供“集中受理、集中纳税、集中缴费、集中缮证、EMS免费送证上门”的一条龙服务。本着“便民利民，优质高效”的服务原则，合理分配工作时间，通过“预约办”“集中办”“线上办”“周末不打烊”等多种形式，最大限度满足群众和企业的办证需求，切实解决群众办证时间不合适、办证流程较烦琐的问题，大大节约了群众的时间成本，真正做到了以人为本，得到了办事群众的一致称赞。

中药汤剂护航一线战疫人

双山医院为医务人员发放预防新冠病毒中药汤剂



为工作人员送防疫汤药。

通讯员 韩巧林

为关心关爱医务人员的身体健康，尽可能少感染、晚感染，确保疫情防控的战斗能力，更好地为人民群众服务，章丘区双山街道办事处社区卫生服务中心(简称“双山医院”)按照济南市卫健委针对不同人群人体生理病理特点，按照中医理论，结合济南市季节特点制定的《济南市冬春季新型冠状病毒肺炎中医药预防方案》，在邵军院长的安排下给所有工作人员配发3服预防新冠病毒的中药汤剂。

双山医院主管中医药工作的相关负责人统计人员，带领中医师、中药房人员，加班加点熬制防疫中药。同时，还给各科室配备艾条、艾灸盒，在工作区域熏艾，驱除邪气。

在疫情防控新形势下，新冠病

毒性人数不断增多，即将面临一波流行高峰，部分群众为应对阳性感染，出现了囤药现象，造成部分药品短缺。双山医院充分发挥中医药特色优势，为阳性患者采取了中药治疗，效果显著。在此，倡导广大居民积极选用中医中药对新冠病毒阳性感染进行预防治疗，优势明显且对人体的副作用较小。

双山医院一线职工纷纷表示，他们将配合好各级各部门，做好疫情防控各项工作，继续发扬抗疫精神和吃苦耐劳的工作作风，履职尽责，坚守到底，当好疫情防控的“守门人”，当好人民健康的“守护者”，为人民群众的生命安全保驾护航。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：刘淼